

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias



## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. . . . . 1.50 Pts.  
Fuera de Gerona, trimestre. . . . . 5  
Ultramar y Extranjeros. . . . . 15  
PAGO ADELANTADO

## Redacción y Administracion

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica **CORREO-GERONA**

## ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS

á precios convencionales

Número suelto. . . . . 1 Cta.  
Número atrasado. . . . . 15  
Paquetes de 25 números . . . . . 1.25

AÑO VII

—Gerona JUEVES 25 de Mayo de 1899—

115

## MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas  
y sifilíticas.



**JUAN JORDI**

Consulta de 12 á 1

Zapateria Vieja, 7, 1.º

GERONA

## FRANCISCO TERRADES

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en **PARTO** y **ENFERMEDADES PROPIAS** de la **MUJER**

Consulta de 9 á 10 y de 2 á 4.

Progreso, 18, 2.º

GERONA

## GRAN POSADA CATOLICA

de Francisco de A. Masgrau

Hospedaje para los RR. sacerdotes, Comunidades religiosas y demás personas católicas: desde tres pesetas por día. Pupilos y abonados, á precios convencionales desde 45 pesetas mensuales. Observanse en todo rigor los días de vigilia y ayuno.

CALLE DE SAN SEVERO, N.º 3, BARCELONA

## PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES

Glacier para cristales

Varios fabricantes, nacionales y extranjeros, han creído conveniente establecer en esta capital un depósito para que el público pueda adquirir dichos géneros al mismo precio de fábrica, estando encargado de ello el antiguo almacenista José Ventura Miñás en su gran despacho, situado en las calles Petritxol, núm. 9, y Roca, núm. 22.  
PRECIO FIJO VERDAD. PAGOS AL CONTADO

## Manuel Burch

MÉDICO OCULISTA

Antiguo ayudante del Dr. Barraquer

y médico-oculista del Hospital de Sta. Cruz de Barcelona

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—ANOMALIAS DE LA VISION**

Rambla de la Libertad, entrada por la Calle de Besadó, 2

## Sección religiosa

Santo de mañana

San Gregorio VII

Cuarenta Horas

Iglesia de las Capuchinas

## SIN TÉRMINO MEDIO

Tres elecciones verificadas en el menor tiempo posible han proporcionado ocasión de estudiar el cuerpo electoral, base del sistema parlamentario.

En ellas—obstinación fuera negarlo—el Gobierno ha renunciado á las artimañas y tramoyas que pudiéramos llamar «clásicas»; y, sin embargo, las elecciones han ofrecido esos lunares, aunque en menor número que otras veces, pero con el mismo carácter de incultura, de atraso en las costumbres públicas, de incapacidad para la vida moderna. Los factores de toda elección son el Gobierno y los electores: han faltado ahora las tramoyas del Gobierno, pero no la corrupción general que permite calcular el valor de un voto suelto.

Este mal es añejo; ha tenido alguna disculpa mientras los Gobiernos fomentaban la corrupción; y la venalidad menuda de abajo apenas merecía la atención pública, absorta en la contemplación de la venalidad inmensa del Gobierno. Hoy, que éste ha renunciado á semejante juego, el vicio pe-

pular queda solo en el cuadro y se destaca con toda claridad sobre el oscuro fondo de las desdichas nacionales.

Entre un pueblo donde no se presenta un solo elector en el Colegio y la capital de la Monarquía, donde el presidente de una sección, con los papeles debajo el brazo y seguido de una turba de doscientas personas, se refugia en su casa para volcar el puchero al amparo del sagrado del hogar, fluctúa el espíritu de los electores españoles; ó capaces de las mayores enormidades á trueque de investir al protector ó al amo del carácter legislativo, ó ciego hasta el punto de creer que la indiferencia puede ser una virtud y que la Patria resulta menos muerta por la abstención que por las más repugnantes falsedades.

No hay término medio: votan los corrompidos, «se dejan votar» los inditentes.

## Páginas de la Historia

Batalla de Montijo

26 de Mayo de 1644

Cuatro años iban trascurridos desde que Portugal, empujado por los desastrosos y soberbias del funeste conde-duque de Olivares, había dado el grito de independencia.

Las guerras que en Italia, Flandes y Cataluña sostenía España, priváronla du-

rante cuatro años de mandar tropas á Portugal, por lo que éste, sin contratiempos de ningún género y cómodamente, se proclamó Estado libre é independiente, nombrando por soberano á don Juan de Braganza.

En la primavera de 1644 púdose disponer de algunas fuerzas, y dado el mando de ellos al marqués de Torreeusa, invadió este el territorio rebelde, y aunque obtuvo algunas victorias, debido á los escasos elementos de que disponía, no se mostró activo y si más partidario de mantenerse á la defensiva que á meterse en aventuras.

De los pocos hechos de armas que libró su ejército cuéntase como el más victorioso y señalado el que tuvo lugar en Montijo cuando marchaba camino de Portugal.

Teniendo el ejército portugués sitiada la plaza de Albuquerque, su jefe fué sabedor de los movimientos de las tropas que marchaban sobre él, y no creyéndose con fuerzas bastantes para allí hacerle frente, levantó el sitio y se situó entre Montijo y Lebon, y en posiciones ventajosas, tanto, que el barón de Molingén, destacado con 8.000 infantes y 3.000 ginetes del grueso de las tropas de Torrecusa, no se atrevió á empeñar combate, pues además llevaba la desventaja de contar con menos combatientes que el portugués; sin embargo, frente al enemigo ordenó sus huestes y se dedicó á cañonearlo, provocándole con ello á que bajara á la lanura para empeñar combate como al fin lo hizo, muy animoso y creído en la victoria, por ser más numeroso que el contrario.

Dispuestos en formación análoga ambos ejércitos, avanzó el ala derecha de los

nuestros, y con sus picas arrolló y desorganizó por completo la caballería enemiga: poco después tomaba también parte en la pelea el resto de la línea; y en tan crítico momento, obedeciendo el plan de Molingén extendiéronse las alas españolas, y sin que de ello se apercibieran los portugueses hasta que notaron sus consecuencias, las dos atacaron con flanco y retaguardia á las extremidades enemigas, consiguiendo arrollarlas y llevar tremendo pánico á todo el ejército lusitano, con lo que lograron las armas españolas completa y señalada victoria.

Las pérdidas de los portugueses ascendieron á 2.500 combatientes, entre los que se contaron muchos personajes.

Las de los nuestros se elevaron á 433 muertos y 400 heridos.

*El Bachiller Alonso de Zamora.*

## YANQUIS Y TAGALOS

El corresponsal del «New York Herald» en Filipinas telegrafía desde San Isidro que se desconoce el punto en que se halla el general Gregorio del Pilar, suponiéndose que ha marchado hácia el Noroeste, y añade que Aguinaldo se encuentra en Cabanman, 28 kilómetros al Norte de San Isidro.

Asegura que el día 6 del actual la asamblea filipina nombró una comisión, compuesta de Buencamino, Pilar, Arguells, Terres, Pamprenos, Paterno y Herrera, encargada de marchar al campamento americano para negociar la paz, pero que la marcha acelerada y los ataques rápidos de la columna Lawton han impedido á los

comisionados el poder realizar su misión.

Los americanos creen poder sostener sus posiciones actuales, á no ser que la estación de las lluvias comience antes de diez días, y confían en que la comisión filipina va á realizar el encargo recibido del congreso y á pedir la paz prescindiendo de Aguinaldo, pues el 45 por 100 de los indígenas desean llegar á un arreglo amistoso.

El «Globe» de San Luis (Missouri) ha recibido un despacho de Manila, en el cual acoge el rumor de que Aguinaldo está dispuesto á aceptar las condiciones propuestas por los americanos.

La flotilla del comandante Kobbe, que ha remontado el río Grande, ha ocupado á Candaba sin hallar resistencia.

El alcalde había huído de pueblo y fué el maestro de escuela el encargado de hacer la entrega á los americanos.

Las fuerzas insurrectas que defendían San Fernando se han retirado hácia la provincia de Tarlac después de haber levantado los rails del ferrocarril en una longitud de tres kilómetros y medio.

Estas fuerzas han quedado reducidas á 2.500 hombres.

Gran número de insurrectos se ha internado en las montañas.

A consecuencia de sus heridas ha muerto el comandante americano que mandaba la sección de vanguardia de la columna Mac-Arthur.

## El comercio del café

Es el Brasil el gran productor del café.

La historia de su comercio comienza para Río de Janeiro, en 1817, época en que se embarcaron 63,986 sacos de café. En 1832 las expediciones ascendían á 478,950 sacos; alcanzóse un millón de sacos en 1840; en 1851 pasábase de dos millones de sacos, cantidad que debía constituir el término medio anual, hasta 1875 en cuya época el total de las exportaciones alcanzó tres millones de sacos. El año 1881 registró el máximo, es decir, 4.377,418 sacos; pero la producción debía declinar durante los años siguientes, á consecuencia del agotamiento de los árboles.

He aquí las cifras de producción y expedición del puerto de Santos. En 1850, cien mil sacos; 1871, quinientos mil; 1877, un millón; 1884, dos millones; 1890, tres millones; 1894, cuatro millones; 1896, cinco millones, 1897-98, seis millones.

Estas últimas cifras de producción parecen definitivas, por más que las tierras propias para el cultivo del café sean casi inagotables, como calidad y como superficie.

La cosecha de 1898-99 en Río y Santos, es evaluada en 8.500,000 sacos. Los «stocks» visible, es decir, los aprovisionamientos en Río, en Santos, embarcados ya y en los depósitos públicos de Europa y de los Estados Unidos; han ascendido á 6.576,000 sacos en 1.º de Enero de 1899.

El Brasil propónese formar una grande «trust» que limite las exportaciones de las partes de producción.

Este proyecto ha sido expuesto ya «en extenso» en el número correspondiente al mes de Marzo del «Boletín de las Repúblicas americanas.» Conviene recordarlo en una época como la actual, en que las operaciones americanas tienden cada día más y más á predominar en los mercados del Viejo Continente.

## Un fenómeno

Una mujer negra, Paula Rosa, que vive muy cerca de la cancha de Carreras, en Rivera Chio (Puerto Rico), dió á luz dos criaturas de diferente sexo, que reúnen varias particularidades que merecen ser estudiadas por la ciencia.

Una de las criaturas, la niña, es del color de su madre, verdaderamente negra, mientras que el barón es blanco y rosado como un inglés.

Aquella tiene los cabellos blancos, y éste rubios.

Las uñas de la niña, excesivamente crecidas y rematadas en punta, tienen un color violáceo, y las del niño, de igual configuración, presentan un color indefinido, entre castaño y negro, cuyo color resalta más con la blancura de la mano.

La nariz de la niña es aguileña, blanca y delicada, mientras que la del muchacho es chata y ordinaria.

Las hocas de ambas criaturas están completamente pegadas; apenas si en cada una de ellas hay un resquicio, por el cual se alimentan por medio de una bombilla muy fina.

## La enfermedad DEL SEÑOR CASTELAR

Las noticias que se reciben de Murcia dando cuenta de la enfermedad del señor Castelar, son contradictorias.

«La Correspondencia de España» publica un telegrama de última hora, diciendo que el señor Castelar, al tomar una cucharada de jarabe, penetró el líquido en la tráquea y le produjo un acceso de tos que degeneró en un ataque de disnea, recordando la normalidad de su estado á los pocos momentos.

El «Heraldo» también, con referencias á telegramas de Murcia, trasmite en é las últimas noticias de San Pedro de Pinatar, diciendo que desgraciadamente son graves las que se reciben del estado del eminente orador, por los ataques de disnea que sufre.

La Agencia Mencheta ha recibido un telegrama de Murcia, en el cual se le dice con fecha siete de la tarde, que es el último de los llegados, que el estado de este hombre público es delicado, en efecto, habiendo tenido momentos de algún cuidado; pero desde luego las noticias de gravedad que se han transmitido á provincias son exageradas.

En el Casino de Madrid se han recibido también telegramas que dan á conocer la gravedad del señor Castelar.

En todas partes se habla, única y exclusivamente, de este particular.

En cafés, en círculos y en tertulias particulares, se recuerdan frases parlamentarias, pensamientos, obras literarias, artículos políticos, leyes debidas á su iniciativa, discursos pronunciados en el Congreso y otras muchas cosas que son propias del ilustre enfermo.

En el ministerio de la Gobernación se ha manifestado que ninguna tienen posteriormente á las ya conocidas, pero que el gobierno seguía con interés el curso de la dolencia del señor Castelar, y para estar enterado había dado las órdenes oportunas.

El gobierno, que desde los primeros momentos se interesó vivamente por el estado de salud del eminente tributo, ha recibido á media noche un telegrama del go-

bernador de Murcia comunicando amplios detalles acerca la recaída que ayer mañana sufrió el eximio orador.

Según un despacho oficial, padece el señor Castelar una bronco-pneumonia.

Durante la tarde hubo momentos en que el estado del enfermo inspiraba vivísimas inquietudes, pero al anochecer se inició una importante mejoría.

Confirman en un todo los telegramas recibidos las satisfactorias noticias oficiales.

Si bien muy delicada, la situación del enfermo no es tan desesperada como se ha querido suponer.

El único peligro que no ha desaparecido todavía y que justifica la inquietud reinante, es el de que se reproduzcan los ataques de disnea.

No son tan optimistas las noticias recibidas por los amigos del expresidente de la República.

Estos se mostraban muy preocupados y decían que á media noche había despachos poco satisfactorios.

## Crónica

Mañana viernes y los dos días siguientes, se celebrará su fiesta mayor la importante población de Lagostera, habiendo sido contratada para los bailes que tendrán lugar en un espacioso entoldado, la acreditada orquesta «Parera» de Barcelona.

El entoldado, según nuestras noticias, ha sido encargado al conocido adornista de Cassá de la Selva, señor Comas.

Para la ejecución de las sardanas en la plaza ha sido contratada la aplaudida orquesta «Unión Llagosterense» que con gran acierto dirige el profesor de violín don Martín Balmaña.

Así se nos comunica.

Al primer teniente de la escala de reserva de infantería don Antonio Bellvila Estarriol se le ha concedido el retiro para Figueras, asignándole el haber provisional de 187.50 pesetas mensuales.

El día 1.º de junio próximo se reunirá la Junta provincial del Censo para hacer las correspondientes modificaciones en el mismo, acordando, además, antes del día 8, la distribución de electores en secciones, cuando excedan de 500 los de un mismo distrito municipal.

Se ha declarado necesaria la ocupación de las fincas del término municipal de Gualta para la construcción del trozo 4.º de la carretera de Vilademat á Palafrugell, cuyas fincas están comprendidas en la relación nominal de propietarios publicada en el «Boletín Oficial» de 10 de agosto del año último.

Según comunican de Tamarite, en la villa de Alcampel, unas gitanas ofrecieron curar un padecimiento crónico á Benito Castillo, para lo cual era necesario aplicar á la parte dolorida una cataplasma de billetes de Banco metidos en una bolsa de tela.

Los billetes que entraron como ingrediente en esta cataplasma importaban 1.150 pesetas.

Al poner al enfermo este apósito, las gitanas cambiaron habilmente la bolsa con billetes por otra de la misma tela, pero que solo contenía papel de estraza, quedando así consumada esta estafa terapéutica.

Los autores del hecho han sido detenidos.

Aprobado por el ayuntamiento el proyecto de prolongación, rectificación y ensanche de las calles comprendidas desde la del Progreso hasta la plaza de la Independencia, con arreglo á los planes presentados por el Arquitecto municipal, que se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación, se pone en conocimiento del público á fin de que, los propietarios colindantes con las vías de que se trata, puedan deducir por escrito las reclamaciones que contra el referido proyecto consideren pertinentes, en la inteligencia de que deberán ser éstas formuladas dentro del preciso término de 20 días.

El domingo próximo tendrá lugar en la iglesia de las Siervas de San José la conclusión de mes de María, cantándose, á las seis de la tarde, el Trisagio, haciéndose después el ejercicio correspondiente. Ocupará la sagrada cátedra el Rdo. doctor don Anselmo Herranz y terminará el acto con besamanos y despedida á la Virgen.

El Consejo de Instrucción pública ha informado favorablemente el caso de que puedan intervenir los profesores privados en los tribunales de exámenes, con tal que acrediten, mediante certificación del Instituto respectivo, que han examinado ya con antelación al real decreto de 24 noviembre de 1892, y con otro certificado del colegio en que presten sus servicios, haciendo constar que la enseñanza que les está encomendada es la misma de que han de examinar, aun cuando carezcan de título académico.

A fin de atender con toda puntualidad y exactitud á las necesidades que desde el primer momento lleva consigo en muchos casos el reingreso en el hogar doméstico de los individuos repatriados, y respondiendo á la conveniencia de simplificar en lo posible los trámites que han de llenarse para satisfacer á los mismos, cantidades á cuenta de sus alcances, se ha dispuesto que el Depósito de embarque de Barcelona entregue en lo sucesivo á las clases é individuos de tropa, que tengan derecho y aún han de repatriarse procedentes del Archipiélago filipino, las cien ó doscientas pesetas que hasta esta fecha han venido facilitándose por las zonas de reclutamiento de la demarcación á que iban á residir los repatriados, quedando modificadas en tal sentido la real orden circular de 26 de enero último, y sus concordantes.

Según informes que publica «La Estafeta», el ministro de Hacienda modificará el Tribunal de Cuentas y probablemente suprimirá la Ordenación de pagos.

La Inspección general sufrirá también reformas, ampliándose las facultades de la Subsecretaría.

La riqueza oculta se cree que producirá un ingreso de cincuenta millones de pesetas.

Las clases activas y pasivas sufrirán nuevos aumentos en sus descuentos; el papel de la Deuda se gravará en un 20 por 100 sobre la renta, excepción hecha del que tengan en su poder los extranjeros; se suprimirán las amortizaciones de todas las Deudas y se aumentarán los impuestos sobre los ferrocarriles y otras empresas.

Su Santidad León XIII ha elevado á la dignidad cardenalicia al Rdo. Padre Fray José de Calasanz de Llevaneras, religioso Capuchino, y Definidor general de la Orden. También ha sido nombrado secretario general de la citada Orden de Menores Capuchinos el Rvdo. Padre Fray Ruperto María de Manresa, ex guardian del convento de Padres Capuchinos de Sarriá, quien debió salir ayer tarde de Barcelona para la capital del orbe católico, en el tren expreso de Francia.

El Tribunal Supremo al dictar sentencia en el recurso de que nos ocupamos hace algunos días, ha declarado que los obispos son autoridad dentro del Estado, y por tanto es delito el desacato cometido contra el obispo de Tortosa, al darle cuenta de un banquete celebrado en honor de un excomulgado.

Servicio particular de «La Neotafía» Cort-Real, 18.

Defunciones ocurridas desde las 12 de ayer á las 12 de hoy.

En la ciudad, 0.  
En el hospital, Catalina Esquen, 36 años; María Soler, 61 años; Gabriel Clará, 58 años.  
Nacimientos: Varones 0; Hembras 1.

### Orquesta Coto

Esta importante sociedad artística, que cuenta con profesores de reconocida competencia, se ofrece al público en general y sociedades para la ejecución de la parte musical de sus respectivas fiestas mayores.

La lista de los profesores de la orquesta Coto, es la siguiente:  
Pedro Solana, violín solista y director.  
Rafael Devesa, ídem 1.  
Juan Pujol, ídem ídem.  
Ignacio Torres, viola.  
Francisco Perich, flauta solista.  
Emilio Porrini, clarinete solista.  
Cristóbal Casañé, ídem.  
Martín Eugenio, corno solista.  
José Clós, cornetín.  
Francisco Cufí, fiscorno solista.  
Ramon Bataller, contrabajo.

Para los ajustes dirijirse á don Alberto Coto, Ronda de la Universidad, número 23 ó á don Ignacio Torres, Conde del Asalto, 13.

### INSECTICIDA VEGETAL

#### Dstrucción infalible

El que quiera obtener la limpieza segura de toda clase de insectos, como chinches, moscas, mosquitos, pulgas, piojos, escarabajos, polillas, hormigas y demás insectos, use el «Insecticida Vegetal» que no causa ningún perjuicio al hombre, ni á los animales domésticos.

También se venden polvos para exterminar ratas, ratones y topos.

El que quiera la limpieza de las habitaciones y estar con sosiego en reuniones, iglesias, en el trabajo etc. por la molestia que en esta época causan las pulgas, acuda al depósito de polvos y fueles establecido en la

### POSADA DE PEDRO MONTAÑA

Frente á la Audiencia de esta ciudad.

**CASA** de huéspedes para caballeros se ofrece con toda asistencia, trato de familia.—Cort-real, núm. 15, piso 1.<sup>o</sup>

### Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA MAÑANA  
Cambios del día 25 de Mayo de 1899

Interior	62'65
Exterior	00'00
Cubas 1888	69'62
Idem 1890	59'87
Nortes	55'95
Francias	47'10

#### CAMBIOS DEL ORO

Alfonso	18'00
Isabel	21'00
Onzas	19'90
Monedas de 20 pesetas	16'00
Oro pequeño	11'00

#### CAMBIOS

París vista	19'50
Londres vista	30'20

#### CUPONES

Vencimiento Abril 1899	
Cubas 1888 1890	0'50
Exterior	2'00
Interior y Amortizable	3'00

### NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 25.

Los amigos del general Pelavie-

ja dicen que éste estudia con gran actividad la cuestión del proceso de Montjuich.

Este asunto trae muy preocupado al ministro de la Guerra, quien se propone que á todo costa haga justicia y, por otra parte, quiere que se cumpla la ley.

En Guerra se estudian los dictámenes de la junta de defensas del reino acerca de las fortificaciones de Rosas, Galicia y Canarias.

La Junta se reunirá muy en breve para tratar de las defensas de Baleares.

El despacho de Filipinas que anoche se recibió tiene una segunda parte, que no se hizo pública.

En ella dice el general Jaramillo que los españoles ocupan todavía Zamboanga y Joló.

Esto prueba que aún no han llegado á dichos puntos las tropas que manda Ottis.

La «Gaceta» publica hoy un decreto disponiendo que se tributen al cadáver del general Bermúdez Reiva los honores que por su gerarquía le corresponden.

Nombrando intendente de división al subintendente señor Rosa Cañellas.

AutORIZANDO la adquisición de materiales.

A pesar de que se ha relacionado mucho el viaje del señor León y Castillo con las cuestiones internacionales, pueda asegurarse que el principal punto que se ha tratado se contrae á las contingencias que con respecto á las islas Baleares y Canarias podría

producir una guerra entre Francia é Italia, teniendo en cuenta que la lucha se desarrollaría en el Mediterráneo.

Esto temo es han desaparecido por ahora y solo podrán reproducirse después de la próxima exposición de París.

El señor León y Castillo insistió en la dimisión de su cargo de embajador, pero el señor Silvela rogó que continuara, pidiendo al efecto el apoyo del señor Sagasta como jefe del partido en que aquél milita.

El señor Sagasta manifestó al señor León y Castillo que debía continuar, ya que por sus condiciones especiales puede prestar en París señalados servicios á España.

Despachos de Filipinas dan cuenta de que los comisionados filipinos han visitado al general Ottis.

A éste le hicieron present que eran portadores de las condiciones que indicaba Aguinaldo para hacer la paz, pasando luego á conferenciar con la comisión norteamericana en Filipinas.

Los comisionados muestran gran descontento al ver que no logran que se les cumplan las promesas que se les habían hecho á cambio de la capitulación de los filipinos.

Nada han dicho en concreto los comisionados, limitándose á dar cuenta á Aguinaldo de las indicaciones hechas por los yankees.

El general insurrecto Luna ha declarado que luchara hasta cuando sea posible para la independencia de Filipinas.

Se asegura que las negociaciones podran costar la vida á muchos soldados norteamericanos.

No te hagas de nuevas...

—O juro, amigos míos... Pero no juguemos á los despropósitos, pues no hay que perder tiempo en tales niñerías, miradme otra vez, y con franqueza, decidme si tengo trazas de inspector de policía.

—No, en verdad—dijo resueltamente Favereau.

—¿Por qué nos has hablado del circelero?—hizo observar Coquerel.

—Es cierto, ¿por qué?

—A fé mía que no lo sé... por casualidad... porque fué la primera palabra que me vino á los labios.

—¿Y no vienes de Melun?

—No he puesto allí jamás los pies.

—Sin embargo...

—Sin embargo, estoy aquí, en pleno bosque, á tres leguas próximamente de la cabeza de partido de Seine et Marne, ¿no es eso lo que queréis decir? Contestaré sencillamente á esto: ayer llegaba yo a Fontainebleau en el expreso de las siete de la tarde, entré en cierta casa de campo cercano á la estación, de donde salí á media noche desesperado, loco de rabia y de dolor llamando en mi auxilio á la mas espantosa venganza que concebía para el cerebro humano y á realizar alcanzen las fuerzas del hombre. Desde entonces ando errante, y héteme aquí...

Estas palabras fueron pronunciadas con tal acento de rencorosa verdad, que Favereau, arrastrado por ellas, exclamó con un acento significativo:

—¿Fuera desconfianza! Podemos hablar.

—Entonces—dijo el joven recobrando su imperativo tono y su autoritaria actitud—vais á contestarme á esta pregunta: ¿Como habéis podido salir de la cárcel de Melun?

—Es que... eso es una historia... y tragical.

—Razón de más para contarla. Así nos entretendremos hasta la noche.

de vestir, saqueando al propio tiempo sus bolsillos, por eso era muy tentadora.

—¿Adivino él tales pensamientos? Quizás... porque á sus labios apareció una amarga sonrisa.

—Pausadamente, les dijo, fijando en ellos su inteligente mirada.

—Amigos míos, confieso que este frío intenso ha entorpecido mis miembros, y que mi estómago siente un hambre canina... Así, pues, como participo de vuestro fuego, participaría también, con mucho gusto, de un trozo de pan sazonado con vino ó aguardiente...

—Saludablemente—dijo, cogiendo un vaso.

—Oye, ¿aristó?—replicó al instante el torobado con perversa mirada—si vienes á burlarte de nosotros, puedes pasar de largo.

—¿Qué dices?—

—Silencio—gruñó el mocetón rubio.

—¡Oh, mis buenos amigos! Vaya un modo extraño de acoger al huésped inesperado que os impone el frío y el hambre!... Vamos, no engañarse y dejad de lanzarme esas miradas irónicas y malévolas... La bandera es en el fondo la misma, según creo... Estoy algo mejor trajeado que vosotros, es verdad, pero ni soy menos inteligente, ni es menor mi desesperación horrible...

—¿Quien le pregunta todas esas historias?—Habiéndose asegurado el hombrecillo, después de decir esto, y mediante una mirada de inteligencia de su camarada, estaba pronto á secundarle, y repuso refandose con una voz languida de pillote parisién.

—¡Y bien, caballero!—ya que has venido á provocarnos con tus palabras y modales, vas a pasar un mal rato.

—¡Eso es—exclamó el otro—vamos a probar si monseñor es tan pobre como pretende!—Y ambos se levantaron, amenazando arrojarse sobre el desconocido.

## EL REUMATISMO Y LA GOTA

La presencia en la sangre de un exceso de ácido úrico produce en la economía los trastornos denominados artrismo El reumático y gotoso, cuyas molestias son conocidas del público, á pesar de aparentar un estado de salud satisfactorio, pues apenas si disminuye su gordura y buen aspecto, no por esto se ve libre de molestias que constantemente perturban el perfeccionamiento de sus órganos.

El abandono de estas continuas molestias por parte de los enfermos y la carencia de tratamiento lleva fatalmente á la perturbación general del organismo y hasta la muerte. Nuestros incansables trabajos en pro de la humanidad y la larga práctica en el tratamiento de estas dolencias nos llevaron á conseguir un preparado especial, que aplicado por el procedimiento *catartesis* se introduce en el torrente circulatorio, destruyendo el exceso de ácido úrico causa de la enfermedad. En vista de los brillantes resultados obtenidos y teniendo en cuenta que no todos los enfermos pueden concurrir á nuestra consulta, para ser sometidos al mismo, hemos preparado nuestro específico en forma de líquido para poderse administrar en gotas que denominamos del *Dr. Sellenh.* las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el estómago, constituyen un depurativo sin contraindicación, con cuya administración se consigue la inmediata disminución de los accesos dolorosos, y ayudado de la acción local de la pomada antirreumática Busacca, se obtiene la completa curación.

De venta en todas las farmacias Consulta gratuita por correo y en el CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, de 9 á 10 1/2. Abierto de 9 mañana á 7 tarde.

## EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO **MAGNESIA FORMIGUERA**

ATEMPERANTE \* DIGESTIVA \* ANTIBILIOSA \* LAXANTE

Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocandria y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

Véndese en las principales Farmacias  
al por mayor, Sociedad Farmacéutica Española — BARCELONA

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALA 23, 1.º (Junto Calatravas) MADRID  
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director)

## CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

## CURA EN DOS DIAS

HEMORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer: CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMA DA KOCH, 3 ptas. pongo. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PELLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

## MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RIÑONES (cólicos nefríticos). próstata. INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEA DEL DOLOE AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Va correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

## IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDA semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar

jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle *Alcala, núm. 23, 1.º, Madrid.* También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Gerona.—Farmacia de Perez Xifra, Abeuradors, 2 y 4, en donde se expenden todos los medicamentos de este Gabinete.

—¡Ah!—gritó éste—¡asi es como entendéis las cosas! ¡Pues bien, en guardia!...

Rápido como una exhalación, y sin mas advertencias, cogió al jobado por la cintura arrojándole contra el suelo a diez pasos de distancia. Luego, volviéndose al mocetón rubio, le pegó tan tremendo puñetazo en el pecho, que cayó hecho un ovillo al pie del peñasco.

Entonces, empuñando con ambas manos un grueso leño, gritó:

—¡Ahora, aplasto al que se mueva!...

El hombrecillo permaneció enterrado bajo la nieve, tan inmovil como si hubiera entregado el alma a Dios, y su compañero quedó encorvado sobre el peñasco, haciendo formidables esfuerzos por recuperar el aliento que había de sus pulmones.

Pasados en silencio algunos segundos, el osado vencedor hizo un gesto desdeñoso y dijo con imperativo tone;

—¡Vámed! Se ha concluido. Basta de equívocos. Volved aquí y escuchadme.

—Pero los vencidos no se daban prisa a obedecer, porque trataban de hallar una ocasión propicia para su desquite.

—¡Vote a sanes!... ¡Si no me obedecéis, es juro que os inutilizo, aplastando la cabeza como a perros rabiosos.

Esta amenaza produjo un efecto inmediato. Los dos pobres diablillos se levantaron, no sin trabajo, y con las orejas gachas volvieron junto al fuego.

—Bueno. Sentáos, y hablemos. Pero ante todo, dícidme vuestros nombres: ¿Como os llamais? Ellos bajaron la cabeza sin responder.

—¡Eal... ¿Creéis que os deseo algun mal? ¿Me habéis tomado por un agente de policía?...

—¡Qué sandez! Miradme bien a los ojos. ¡Ya veis que sois un hambriento, un desesperado como vosotros!... Os he juzgado al primer golpe de vista, y tenéis corazón de hombres, os aseguro que no tendréis que arrepentiros de

la casualidad que nos ha reunido. Los lobos no se muerden unos a otros mas que en el último extremo. Os suplico que no lleguemos a este caso. A ver, tú—y se dirigía al giboso—tú que me pareces inteligente, da ejemplo: ¿como te llamas?

El respeto á la fuerza, y la autoridad de la palabra, produjeron en aquellos vagabundos tan mágico efecto, que no pudieron resistir por mas tiempo.

—Arturo Favereau—respondió resueltamente el hombrecillo.

—¿Y en que te ocupas?

—Era escribiente de un abogado.

—Perfectamente. Estarás experto en toda clase de escrituras, ¿no es verdad?

—Sin duda.

—Mejor que mejor. Tales prendas hacen de ti un precioso muchacho. ¿Vienes derecho de?...

Favereau tuvo un instante de vacilación, que no pasó desapercibido á su interlocutor.

—¿Por qué no has de decia toda la verdad? Te repito que hemos nacido para entendernos.

—Pues bien; vengo derecho de la carcel de Melún, en compañía de mi amigo Luciano Coquerel, que es éste.

—¿Y cómo habéis salido de tan honrosa vivienda?...

Coquerel y Favereau se consultaron con la mirada.

—¿Por la puerta, y con el consentimiento del carcelero?

Los dos bandidos se estremecieron y fijaron en quien les interrogaba sus ojos dilatados por una siniestra expresión de horror.

—¡Vamos—dijo Favereau con ronca voz, mientras Coquerel investigaba con una mirada suspicaz las profundidades de los besques vecinos—vamed, no seas asi! Bien sabes lo que ha ocurrido esta noche en Melún...

—¡Diantre!... ¡La aventura es extraordinario como un diablo! Ha ocurrido algo?